

马汉成会见出席第二届阳明心学论坛部分嘉宾

本报讯（记者 陈玉林）7月25日，省委副书记马汉成在贵阳会见出席第二届阳明心学论坛的紫荆文化集团董事长许正中、副总经理丁伟，香港中文大学原校长金耀基，香港教育大学校长李子建等嘉宾。省委常委、省军委统战部部长郭强主持，省政协副主席张光奇参加。

马汉成向各位嘉宾表示欢迎和感谢。他

说，举办阳明心学论坛是弘扬中华优秀传统文化的重要举措。希望大家强化阳明心学思想内涵挖掘、时代价值研究、文化魅力传播，发挥以文化人、以文惠民、以文润城、以文兴业作用，

更好推动中华优秀传统文化发扬光大。

与会嘉宾表示，将以本届论坛为契机，深化学术研究，讲好阳明故事，搭建传播平台，让阳明文化在新时代焕发新活力。

贵州发布

贵州省第八届少数民族文艺会演将于七月三十日在贵阳开幕

生动阐释各民族向往美好、不懈追求的伟大梦想精神。大力增强中华文明认同和文化自信，大力推动各民族优秀文化在创造性转化、创新性发展中焕发新风采。

贵州少数民族文艺会演每4年一次，作为高规格、大规模的全省综合性民族文艺盛会，本届会演将由全省13个代表团（含9个市州、贵州文化演艺产业集团、贵州大学、贵州民族大学、贵州省民族歌舞团）参演，选送剧目13台，演出场次13场，演职人员达1100余人。

本报讯（记者 陈江南）7月25日，第33届全国图书交易博览会在重庆国际博览中心开幕。贵州795种出版物精彩亮相，生动展示了近年来黔版图书高质量发展取得的丰硕成果，让读者近距离领略多彩贵州文化新风采，沉浸式、互动式感受书香之美、阅读之乐。

据了解，本届书博会以“书香中国·阅读之美”为主题，为期4天，将持续举办至7月28日。展区总面积8万余平方米，吸引全国超30多个省区市的1000余家出版社、期刊

本报讯（记者 赵相康 姜雨熙）7月25日，记者从贵州省人民政府新闻办公室召开的发布会上获悉，由省人民政府主办，省民宗委、省文化和旅游厅、省广播电视台和贵阳市人民政府承办，贵州省第八届少数民族文艺会演将于7月30日在贵阳开幕。

本届会演以“中华民族一家亲同心共筑中国梦”为主题，以文艺精品剧目为表现载体，通过歌舞剧、歌剧、戏剧、杂技等舞台艺术形式，讲好各民族文化与中华文化的同源性，讲好“大一统”思想下形成的多元一体格局，讲好抗日民族统一战线保卫祖国、抵御外侮的故事，生动阐释齐心协力、同舟共济的伟大民族精神；讲好“贵州桥梁”等重大工程背后的科技创新故事，生动阐释革故鼎新、勇于创造的精神；讲好三线建设、乡村振兴等建设改革发展故事，

生动阐释各民族向往美好、不懈追求的伟大梦想精神。大力增强中华文明认同和文化自信，大力推动各民族优秀文化在创造性转化、创新性发展中焕发新风采。

贵州少数民族文艺会演每4年一次，作为高规格、大规模的全省综合性民族文艺盛会，本届会演将由全省13个代表团（含9个市州、贵州文化演艺产业集团、贵州大学、贵州民族大学、贵州省民族歌舞团）参演，选送剧目13台，演出场次13场，演职人员达1100余人。

杉木河开漂两月，入园人数超4.1万人 齐练“水上漂”

本报讯（记者 刘立超）连日来，黔东南州施秉县杉木河景区内人头攒动，游客们忙着穿戴救生衣、挑选漂流船，享受夏日清凉。“杉木河漂流以休闲放松为特色，特别适合家庭亲子、银发族出游。”杉木河旅游开发（集团）有限责任公司副总经理宋永宏说。

7月23日，贵阳市云岩区民生路“好吃街”人头攒动。

贵州日报天眼新闻记者 余军 摄

回荡着欢声笑语。

数据显示，自5月20日开漂以来截至7月20日，杉木河景区入园人数超41万人，销售额随人气同步攀升。景区还创新推出白沙夜漂项目，结合水上乐园与摇滚音乐季，让游客感受贵州夏夜的独特魅力。

漂流热不仅带火了景区，更带动周边村民增收。景区免费提供200余个公益摊位，由村民抽签轮换经营；同时提供130余个就业岗位，平均月薪约3000元，让村民实现家门口就业，共享文旅发展红利。

第33届全国图书交易博览会在渝开幕 贵州795种出版物参展

社、创新企业参展，现场将有超10万种优秀图书亮相。

日主会场所有展馆同步延长闭馆时间至20:30，还特别设置了多个特色专题图书展。

以“阅贵·阅多彩”为主题的贵州展区，设黔版好书、“四大文化工程”主题出版物、图书售卖、精品文创、变装体验等展示区，展

馆内还展示了“黄小西，吃晚饭”六大贵州代表性旅游名片，在充分彰显贵州特色旅游资源底蕴的基础上，打造出更具人文感、时尚感、融合感的观展体验，让读者在一步一景间翻阅多彩贵州，实现山水与书香的交织，品读出一个全面、立体、生动的贵州。

此外，通过新书发布、编撰分享、文化沙龙等形式，8场丰富多彩的主题活动也将在贵州展区轮番登场，充分展现贵州悠久的历史文化，为广大读者献上一道“黔”味十足的精神文化大餐。



寻常夏夜，点杯清茶，摆上瓜子，这一场黔味相声盛宴，以贵州方言包袱为食材，用传统相声“说学逗唱”绝活烹饪而成，东西南北观众保管捧腹笑一晚上。

筑城的盛夏总带着三分凉，文旅的热潮却似流火奔涌，宣告贵阳小剧场一年中人气最火热时节的到来。相声剧场，也不例外。

贵阳市南明区鸿通城购物中心，春黔社相声茶馆鸿通城剧场灯火通明，竹板声中，身着靛蓝长衫的相声演员李大成卖力演出，满座观众笑得前仰后合，掌声如潮水般涌向舞台。

这样叫好又叫座的情形，恰是文化消费活力的生动写照，在春黔社的演出现场屡见不鲜。然而，春黔社刚登台亮相的那几年，最冷清的时候，台下仅坐着1名观众。

“彼时，观众的冷淡反应并不奇怪，因为相声这一传统曲艺项目，早已远离本地民间舞台多年。”春黔社艺术总监洪方舟深有感触。

2009年，以洪方舟和穆伍为首的一群年轻人，受同一个相声梦感召，正式成立了春黔社，开启小剧场演出。次年，演出场地翻修，陷入窘境的团队暂时停摆，众人打工续梦，洪方舟去广告公司写文案，穆伍朝九晚五搞策划，但大家业余仍坚持创作。

“相声梦，就这样搁浅？”穆伍一遍遍反

一笑生花

贵州日报天眼新闻记者 向淳 张云开 袁鹏 摄影报道



自己。穆伍心有不甘，便决定赚钱来养活相声事业。

“相声得说贵州人自己的故事！”穆伍精心打磨具有贵州本土特色的相声剧本，随着团队成员归巢，春黔社的黔味相声逐渐拥有一大批铁杆粉丝。

将传统相声《报菜名》改编为贵州菜荟萃、贵阳市井生活凝练成笑料、融入非遗元素……凭着这股扎根乡土的创作导向，让相声传统曲艺重焕生机。

2012年，贵阳文化消费市场逐渐升温，文化消费活力涌动。“2015年开始，相声演出

的收入总算可以维持团队运转，说相声可以养活自己了。”穆伍笑着回忆，而现在，观众席上不少是年轻人。

常驻剧场的洪方舟感触更深，在他印象中，从那时候起，坐在观众席的外地游客越来越多。仅去年，春黔社演出超200场。

目前，春黔社演员中有60%为“90后”，演出节目4成以上为贵州方言特色原创相声。

春黔社剧场，成了贵阳一张文旅名片，现在每年旅游旺季，三分之一观众是外地游客，有人甚至提着行李箱入场。



↑ 春黔社创始人穆伍回首相声人生。
← 演出节目4成以上为贵州方言特色原创相声。



更多精彩请扫码

小小舞台的变迁，藏着文化赋能消费的生动注脚。在贵州“四大文化工程”的春风里，洪方舟眼中的光更亮了——他盼着相声与电商、旅游、餐饮牵手，让笑声漫过街巷，催开“一段相声带火一条街”的暖景。从“一人捧场”到“笑满黔城”，春黔社的重生，恰印证了那句：文化从不是博物馆里的静默，而是百姓笑声里的鲜活。

晚风又起，携着剧场的余笑掠过街巷。那些裹着乡音的笑声，正像溪水流淌，汇成推动城市生长的春潮。相声在贵州的土地上，早已笑着开了花。

政务简报

■ 7月25日，省委常委、常务副省长吴强召开专题会议，研究支持黔东南州、黔南州部分县市灾后恢复重建工作，强调要加大工作力度，加快工作进度，项目化、清单化抓好各项任务落实，全力推动受灾县市恢复重建。

■ 7月25日，省委常委、省组织部部长王玉宝，北京大学党委书记何光彩，党委副书记、副校长宁琦出席北京大学在黔校友及选调生代表座谈会，双方表示将进一步深化省校合作，在新起点上取得更多丰硕成果。

■ 7月24日，2025年全省人大环资工作座谈会暨第十三次贵州环保行活动启动仪式在铜仁市举行，省人大常委会副主任王忠出席会议并讲话，强调要深入学习贯彻习近平生态文明思想，不断提升全省人大环资工作的质量和水平。

■ 7月24至25日，省人大常委会副主任李豫贵赴安顺开展民族区域自治“一法两规定”执法检查，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，以铸牢中华民族共同体意识为主线推动民族法规全面实施。

旅游产品数据3.8万项超200万条 数据要素赋能旅游业发展

本报讯（记者 李珊）记者从国家数据局7月24日举行的要素综合试验区建设新闻发布会上获悉，贵州在推动数据要素赋能旅游业高质量发展方面成效显著。贵州依托旅游数智互联平台，建设旅游可信数据空间，通过授权运营供给公共数据，吸引龙头企业等市场主体接入。目前，该空间已汇聚38万项、超200万条旅游产品数据，在数据“三权”清晰的基础上实现了可信流通。

贵州省大数据发展管理局党组成员、副局长吴启麟表示，近年来，贵州旅游热度持续攀升，背后是智慧旅游体系建设与数据要素的有力支撑。为解决以往涉旅数据采集范围模糊、质量参差不齐、接口不统一等问题，贵州以黔南州为试点，依托数联网底座探索市州级数据标准与合规利用方案，并向全省推广，进而编制《贵州省文化和旅游数据标准》，为全省旅游数据汇聚、共享和高效利用筑牢根基。

在数据应用创新上，贵州基于大模型技术打造“黄山西”旅游智能体。它能为游客提供行前个性化路线规划及门票、酒店、特色商品预订；行中提供智能导览、语音讲解等服务；行程结束后自动生成图文日志。同时，“黄山西”还赋能景区和酒店，提供客流预测、智能客服、精准营销等工具。其以开放、轻量化方式嵌入本地及主流OTA平台，让游客在任一平台都能享受“一站式”智慧服务。

贵州首趟光伏玻璃定制专列首发

每年可减少公路货运量约6万吨

本报讯（记者 刘力维）7月25日14时许，黔东南州凯里铁路货场内汽笛长鸣，一列搭载30个集装箱的光伏玻璃专列缓缓驶出，一路向东开往华东地区东灶港，将通过铁海联运直达印度。这标志着贵州省首趟光伏玻璃定制专列正式首发。

当前全球光伏产业高速增长，光伏玻璃作为核心组件，运输需求旺盛。但长期以来，光伏玻璃依赖公路运输，存在颠簸导致损耗率高、碳排放强度大、单吨运输成本高等问题，物流成为制约产业发展的瓶颈。

“这趟专列是国家‘公转铁’政策导向与光伏产业运输需求的精准对接。”该批光伏玻璃制造厂商贵州黔玻永大新材料有限公司经理王炎华介绍，铁路方根据企业需求提供定制服务，能减少运输时间和成本，降低货物损耗，促进绿色交通发展和产业升级。

此趟专列的光伏玻璃专用集装箱由国铁成都局贵阳铁路物流中心申请特制，每箱可装载16件玻璃，每件都有专门的货架与固定绳加固，防止运输中碰撞。国铁成都局贵阳铁路物流中心发送项目部高级营销经理蒋崇剑表示，这条点对点直达线路比传统公路运输缩短5至7天，单趟可运送960吨光伏玻璃，能满足I37万千瓦光伏电站的组件需求。

作为光伏行业“公转铁”的标杆实践，该专列常态化运行后，每年可减少公路货运量约6万吨。它将联动黔东南光伏玻璃生产基地与西北、华东光伏电站集群，形成“生产—运输—安装”闭环，推动新能源产业降本增效。

贵阳贵安开展集中整治 “百日攻坚行动”

本报讯（通讯员 罗欢 记者 李思琪）日前，贵阳贵安召开安全生产集中整治“百日攻坚行动”调度会暨集中警示教育大会，对工作推进不力的地区和部门进行约谈，通报今年以来安全生产情况，并部署近期重点工作。

当前正值暑期、汛期、假期“三期叠加”，安全风险交织，防范压力陡增。贵阳贵安严格压实属地、部门、企业三方责任，细化安全防范措施，全力保障群众生命财产安全与社会稳定。

此次“百日攻坚”聚焦重点领域和关键环节，旨在化解重大风险、消除事故隐患。行动中，当地严格落实基层减负及涉企检查规定，强化精准执法，提升整治质效。

针对旅游旺季和重大活动，贵阳贵安加强道路交通、景区民宿等重点领域监管，紧盯攀岩、野外露营等新兴旅游项目，严防盗管失控。同时，保障东盟教育周、数博会等重大活动安全，全面排查会场及周边隐患。此外，持续做好汛期防范，研判汛情旱情，统筹防汛抗旱工作。